

Felső Magyar-Országi



NEMZETI

PÖZSÖKRÁS.

1827.



Opte tibi vastum multa et praecleara minantia. Hor.

HARMADIK ESZTENDEI FOLYAMAT. — 1-^{ik} NEGYED.
JANUÁRIUSZ, FEBRUÁRIUSZ, MÁRTIUSZ.

A Felsőes Kü. Magyar Helytartó Tanács' kegyes engedelmével.

KASSÁN,

ELLINGER ISTYÁN, CS. KIR. PRIV. KÖNYV-NYOMTATÓ ÉS ÁROS' BETŰVEL 'S KÖLTSÉGEIN.

14.

A' Munkátsi Várról. *)

A' Munkátsi Vár fekszik Beregh Vármegyében, magától a' Vároستól dél-nyugotra mintegy 2000 lépésnyire, az északi szélesség $40^{\circ} 25' 12''$ a' napkeleti hosszúságnak pedig $40^{\circ} 22' 10''$ alatt, egy a' síkon magába felemelkedett hegynek a' tetején. — Mikor vetődött meg a' fundamentuma? 's ki által? Történet-íróink fel nem jegyezvén, bizonyosan meghatározni nem lehet. Egy régi hagyomány (Traditio) után, dicső Eleinknek az Országba lett békjövetelek' idejére tevődik annak fundamentomának legelső letevése; melly szájról-szájra adódván által a' maradéknak, még ma is így beszéllődik-elő, hogy: a' Lodomóriai és Galitsiai Fejedelmektől adatott út-mutatók' vezérlések után, a' Vereczkei Passuson békjövén Kaspagos Atyáink, éjszakának idején történt a' kopár hegyek között az kezdődő tér-

...Úgy látszik, hogy ezen időtől fogva, egész az 1359-ik esztendeig, ha nagyobbított is valamennyire, tehetős és sok kincsű birtokosi által a Vár, de annak nevedése nem lehetett felette szembetűnő: hanem a nevezett 1359-ben Munkáts, még akkor csekély kiterjedésű Várával egygyütt a Kiriátovits, vagy Koriátovits Tódor birtokába esvén, ez a gazdag Podoliai Herczeg, ezt egészen megújította, annak valóságos Vár formát adott, bástyákkal megerősítvén, és a termés kövekbe nagy erővel és fáradtsággal beásott árkokkal vétetvén azt körül, és hogy a szükség úgy hozván magával, a Vár lakosi víz dolgába fogyatkozást ne lássanak, egy szinte 50 öles kútat is ásatott nagy erővel és költséggel a Vár kellő tetején a kősziklába, mellynek bővséges vize elegendő a Vár ebbeli szükségeinek kipótolására. Ekképpen oltalmazó állapotban helyheztetődvén s megerősítetvén a Vár, az akkori boldogtalan idő szokása szerént ragadozók barlangjává lett, és az erőszakkal elrablott préda, ide hordódott mint bátorságos helyre: melly nyilván kijő a **Herczeg Koriátovits azon merész cselekedetéből, hogy véletlen Komlóásra ütven, Komlóssy Miklóst, a Komlóssy Egyed Attyát minden ok nélkül a maga tulajdon házába erőszakosan megtámadta, s magával elhurczolván, esztendeig a Munkátsi Várba fogságba tartotta, Komlóst és Kövesdet erővel elfoglalta, s ezenkívül 200 jó forintokat érő 5 lovat is a nevezett Komlóssy Miklóstól elhajtattott ...**

Megj.: A cikk tévesen ír Komlóssy Miklóst Mihály helyett